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ماني رضايي
دانشجوي دكتري رياضي با گرايش آموزش رياضي

پيدا كردن الگوهاي عددي مبتني بر چند جمله ي نخست يك دنباله 
چندان ساده نيست و ممكن است چند پاسخ «درست» داشته باشد [۱]. 
اما اگر اين دنباله ي عددي از يك مدل خاص نتيجه شده باشد مي تواند 
«يكتا» باشد. با اين حال ممكن است به عنوان معلم، با تفسيرهاي مختلف 

دانش آموزان از يك مدل (مثلاً هندسي) روبه رو شويد.
به عنوان معلم وقتي در كلاس تمرين زير را به دانش آموزان دادم با 
پاسخ هاي متفاوتي روبه رو شدم. بحث و بررسي راه هاي مختلف يكي از 
ويژگي هاي كلاس هايم است و دانش آموزان نيز با اين ويژگي آشنا هستند. 
به آن ها اجازه دادم در مورد راه حل خود با ديگران بحث كنند و درستي 
پاسخ خود را به ديگران بنمايانند. در ادامه صورت مسئله (كه شايد براي 
بسياري از معلمان چنين تمريني آشنا باشد) و سه پاسخ دانش آموزان به 
ترتيب فراواني مدافعان آن، آمده است. از بحث هاي كلاس صرف نظر 
شد اما نتيجه ي بحث و فشرده اي از استدلال نهايي براي به دست 
آمدن عبارت جبري مرحله ي nام بيان شده است. جزييات بحث همراه با 
تمثيل هاي جالبي براي اين پاسخ ها بود، به خصوص پاسخ سوم كه تمثيل 

آن در انتها آمده است.
تمرين: در هريك از شكل هاي زير، تعداد چوب كبريت هاي شكل 

nام را بيابيد.

پاسخ ۱) در هر گام، سه مثلث از گام قبلي كنار هم قرار مي گيرند 
و شكل جديد را مي سازند. بدين ترتيب «سه برابر تعداد چوب كبريت هاي 
مرحله ي قبل براي مرحله ي جديد نياز داريم» يعني در گام اول ۳ تا، گام 
دوم ۳×۳ يعني ۳۲ تا، گام سوم ۳۲×۳ يعني ۳۳ چوب كبريت لازم است 
و به همين ترتيب در مرحله nام، ۳n چوب كبريت نياز داريم. بيش تر 
دانش آموزان تصوير مثلث سرپنسكي را ديده و با ارجاع به آن اين تعميم 

را ارائه كردند.

گام چهارم براي پاسخ (۱)
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پاسخ ۲) در وسط مثلث، يك مثلث وارونه قرار دارد كه در گام دوم 
به ضلع ۱، درگام سوم به ضلع ۲ است. اين مثلث در گام اول به ضلع صفر 
است (وجود ندارد). بنابراين در گام چهارم، طول ضلع وارونه ي وسط برابر 
با ۳ است. پس طول ضلع مثلث اصلي ۶ خواهد بود زيرا در سه گوشه ي 
آن، مثلث هايي به ضلع ۳ قرار دارد كه بخش بندي شده است و شكل آن 

در گام چهارم مانند زير است.

پس در مرحله ي بعد ۶، ۵ و ۴ مثلث وجود دارد.

گام چهارم براي پاسخ (۲)

و چون تعداد چوب كبريت هاي هريك از اين مثلث ها (در يكي از 
تمرين هاي قبل حساب شده بود) (۳+۲+۱)۳ است بنابراين در مرحله ي 

nام سه برابر آن يعني 
۳۲(۱+۲+۳+ ..... +n)

چوب كبريت لازم است.
به نظر مي رسيد دنباله اي كه در بخش قبلي آمده بود، دانش آموزان را 

به سمت اين الگو كشاند.

پاسخ سوم نگاه جالبي به اين مسئله است. ابتدا به تفسير دانش آموز 
براي مرحله ۲ و ۳ توجه كنيد در هر مرحله تعداد مثلث ها مطابق دسته بندي 

زير است.

گام چهارم براي پاسخ (۳)

اين دانش آموز چنين تفسير كرد كه گام اول از يك ساختار مثلثي شروع 
شده است. گام اول از ۲، ۱ و ۰ مثلث ساخته شده است و گام دوم از ۴، ۳ و۲ 
 ،۲n ام به ترتيب(n+۱) مثلث ساخته شده است  به همين ترتيب در مرحله
۲n-۱ و ۲n-۲ مثلث داريم و چون هر مثلث از ۳ چوب كبريت ساخته شده 

براي ساختن شكل مرحله ي (n+۱)ام چوب كبريت لازم است.
۳(۶n-۳)

وي اين شكل را به دهاني تشبيه كرد كه باز مي شود و درسه ضلع 
آن (سر لب) دندان هايش آشكار مي شود. در مرحله اول دهان فرضي 

بسته است!!
اكنون دانش آموزان كلاس با يك پرسش جدي روبه رو بودند: كدام 

پاسخ صحيح است؟
بين طرفداران هريك از پاسخ ها، با ارائه دلايلي براي درستي پاسخ 
موردنظر و رد پاسخ هاي ديگر بحث درگرفت. نيم نگاه دانش آموزان به تأييد 
يا رد من (به عنوان معلم) بود تا به بحث خود قوت بدهند و تلاش من بر 
آن بود كه درستي استدلال ها را معيار قرار دهم و اين سه پاسخ در نهايت 
مورد تأييد كلاس ( و نه معلم) قرار گرفت. ارايه كنندگان چند پاسخ ديگر 
به دليل آن كه در دفاع از آن ناموفق بودند، راه خود را رها كردند. مي توان 
تأكيد كرد: «يك مسئله حل كن خبره، در اثر تجربه و بررسي هاي متعددي 
كه روي انواع مسئله ها انجام داده است، مي تواند براي مسئله اي جديد، 
رهيافتي متناسب با آن بيابد. اين تجربه، تنها با ديدن راه حل ها به دست 
نمي آيد؛ بلكه در مسير تلاش فردي، حدس زدن،  آزمون و خطا و بررسي 
مكرر، كسب مي شود.» [۲] و بحث و ارائه استدلال براي هر راه حل، 

مي تواند به ارتقاي توانايي استدلال ها بيانجامد.
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